

Семилетка культуры

Г. ПОПОВ,
министр культуры ЯАССР.

Якутская республика, благодаря деятельности национальной политики Коммунистической партии и постоянной братской помощи великого русского и других народов Советского Союза, за годы Советской власти совершила поистине огромные успехи в своем экономическом и культурном развитии. Небывало быстрыми темпами развивается многоотраслевая промышленность, на пороге находится сельскохозяйственное производство, растет национальная по форме и социалистическая по содержанию культура.

Являю уже утрачено свое значение представляло о том, что Якутия, являющаяся в культурно-отсталой окраине, знаменита своими лютыми морозами, бедородными, северными свиньями и отдаленностью от центра. Мыслила социалистическая Якутия — это страна алмазов, золота, слюды, олова, выхваченных рыд, ценной пушнины, огромного запаса залежных сортов угля, газа, гидроэнергетического и лесного богатства и т. д. Якутия — это одна из научно-культурных центров Востока страны и ее государственными университетами, филиалами Академии наук, многими научными институтами, десятками специализированных учебных заведений.

В семилетнем плане развития народного хозяйства нашей республики предусматривается в соответствии с темпами роста экономики дальнейший рост сети учреждений культуры. В 1958 г. в республике было 474 клубных учреждения, 242 массовые библиотеки, 281 киноустановка, а в 1965 году мы будем иметь 533 клубных учреждения, 482 массовые библиотеки и 510 киноустановок.

Кроме государственной сети, во I квартале 1959 года на линии профсоюзных имелось 67 клубных учреждений, 120 библиотек и 98 киноустановок. Количество профсоюзных клубов, библиотек и киноустановок и эту семилетку будет увеличиваться гораздо значительнее, чем государственная сеть.

Главной задачей в период семилетки является не только дальнейшее увеличение количества клубов и библиотек, а укрепление материальной базы уже созданных и существующих учреждений, обеспечение их высококвалифицированными и квалифицированными кадрами.

Объем государственных капитальных вложений по Министерству культуры ЯАССР выразился за годы пятой пятилетки в 17,9 млн. рублей, за три года шестой пятилетки — в 20,0 млн. рублей. В эту семилетку объем капитальных вложений, без жилищного строительства, намечается в 28,25 млн. рублей.

В настоящее время строится и будут введены в эксплуатацию в этом году здания домов культуры в Усть-Майском и Айыкском районах, райтипография в Алге, звукозаписывающий завод и книжный магазин в г. Якутске. Закончена реконструкция здания Дома культуры в г. Олекминске и здания Якутского музыкально-драматического театра. Будет продолжаться в г. Якутске строительство зданий широкоэкранный кинотеатра и 28-квартирный жилого дома для артистов с книжными магазинами в нижнем этаже, домов культуры в Ингильке и пос. Мухтуе. При положительном решении правительства начнется строительство здания Якутского музыкально-драматического театра.

В последующие годы семилетки предусматривается строительство зданий домов культуры в Сунтарском, Нижне-Колымском, Мегно-Бельгадаском, Агьякском, Горном, Таттинском районах, библиотек в Аадакском, Вилюйском, Чурапчинском, Олекминском районах. Также будет начато строительство здания Якутского музыкального училища. За счет средств Государственного банка и данного время строится здания кинотеатров в г. Якутске, рабочих поселках Жатае, Цокровске и Мухтуе. В ближайшее время начнется строительство кинотеатров в рабочих поселках Мундуго, Титов, Адак-Рин и в г. Олекминске.

Важным вопросом в свете новых задач коммунистического воспитания трудящихся является улучшение содержания работы культурно-просветительных учреждений. Проведена в 1958 году Всероссийского общественного смотря и выставки в этом году ко второму республиканскому фестивалю молодежи и проведена I и II туры в районах значительно оживили и разнообразили производные клубными учреждениями, библиотеками и музеями мероприятия.

В 1958 году проведено 16.506 докладов и лекций, на них присутствовало 832 тыс. человек. Созданы при домах культуры и клубах 1562 различных самодеятельных кружка с участием свыше 20 тыс. человек. Поставлены 6923 спектакля и концерта, на которых присутствовало

643 тыс. зрителей. Организовано 1214 тематических лекций и 1749 выставочных агитбригад. Число поставленных читательских библиотек достигло почти 140 тысяч, выдано книг 2.268 тыс. экземпляров. Государственные массовые библиотеки республики имеют 2.864 тыс. экземпляров книжного фонда. Во всех библиотечных работает 1662 передовики. Организовано 4.779 выставок. Проведено 670 литературных лекций и читательских конференций.

Культурно-просветительные мероприятия больше стали проводить такие мероприятия, как выпуск устных журналов, газетовых и сатирических газет, вечера вопросов и ответов на актуальные темы. При Усть-Алданском районном Доме культуры организован первый и республиканский университет культуры. Адакская, Якутская городская и Хатангская сельские библиотеки организовали открытый доступ читателей к книжному фонду.

При всем этом в наших клубных учреждениях и библиотеках хорошо помыслили, глубоко и глубоко и познавательны по содержанию, массовые и увлекательные мероприятия привлекают ребят. Все это по-настоящему не развирнуло работы по разъяснению решений XXI съезда КПСС. Небольшое число летательных аппаратов. Медленно подхватываются новые, современные методы работы, отвечающие запросам культурным запросам населения.

Такие крупные центры, как Адак, Усть-Нера, Батагай, Мирный, Олекминск, Сангары и другие со временем могут вполне организовать у себя университеты культуры и самодеятельные театры. Но в этом надо серьезно готовиться. Библиотеки, которые расширяют соответствующими помещениями, уже сейчас на основе приобретенного опыта передовых библиотек страны могут организовать у себя открытый доступ читателей к своим книжным фондам. Одна из важных задач библиотечных работников состоит в том, чтобы увеличить количество постоянных читателей. Сельские библиотечные работники могут и должны привлечь каждую возможную семью. Для этого необходимо разнообразить, регулярно и интересно проводить свои массовые мероприятия с читателями.

Конечно, выполнены культурно-просветительными учреждениями большие и новые задачи, вытекающие из решений XXI съезда КПСС, целиком и полностью зависят от степени подготовленности и опыта клубных и библиотечных работников, от их умения организовать работу активно и оперативно на шаг. Для дальнейшего улучшения качественного состава работников культурно-просветительных учреждений, особенно клубных работников Министерство культуры намечены меры по увеличению и улучшению качества набора учащихся в средние специальные учебные заведения, по созданию постоянно действующих курсов бакалавров и по увеличению организации заочного образования.

За годы семилетки сеть государственных киноустановок увеличится не менее чем на 98 и в 1965 году составит 510 киноустановок. Еще большее развитие получит профессиональная киносеть. В ближайшие 2—3 года будет в г. Якутске построен телецентр. В городах и рабочих поселках за счет средств Государственного банка будут выстроены и сданы в эксплуатацию десятки кинотеатров, значительное развитие получит широкоэкранный и дневное кино. В связи с общим увеличением выпуска новых полнометражных и короткометражных фильмов возрастает роль кинофонда Якутской конторы «Кинопрокат».

Важнейшим звеном работников кино нашей республики в этой семилетке состоит в том, чтобы резко улучшить качество кинопоказа, добиться ритмичной и регулярной работы всех киноустановок. Есть все необходимые условия для того, чтобы кинофикация нашей республики о

чество выполнял свои социалистические обязательства в достоянии выполнения заданий семилетнего плана.

Для оживления материальной базы полиграфической промышленности в семилетке предусматривается капитальное расширение в сумме 4,2 млн. рублей. Предусмотрено строительство типовых зданий районных типографий в Намском, Таттинском, Ордониканском, Усть-Алданском, Чурапчинском, Тимтовогон, Олекминском районах. В 1959 году в Якутской государственной типографии будет лучше обставлено оборудование для многокрасочной печати. Все это создает необходимые условия для улучшения качества оформления и полиграфического исполнения изданий книг, брошюр и газет.

Работники книжного издательства и книжной торговли призваны резко улучшить пропаганду и реализацию изданных книг в бригады, быть первыми организаторами своевременного доведения новых книг до читателей на нужном им языке, где бы они ни проживали.

Большим событием в жизни творческих организаций республики является проведение в 1962 году в связи с юбилеем республики, годовщины якутского искусства и литературы в г. Якутске. В порядке подготовки к этому большому и ответственному мероприятию работники искусства уже сейчас ведут некоторую работу. В этом году Якутский музыкально-драматический театр осуществит постановку одной оперы двух актов. Из числа отличившихся и талантливых участников этого республиканского фестиваля на задание будет производиться набор учащихся в специальные средние учебные заведения, постоянно действующие курсы бакалавров, а также будет создана балетная студия при театре.

Дальнейшее развитие художественной самостоятельности и открытию более 10 летних музыкальных школ дадут возможность улучшить подготовку будущих кадров якутского искусства. В крупных городах, рабочих поселках и в райцентрах на базе кружков художественной самодеятельности возникнут народные театры.

Работники культуры нашей республики, выдвинувшие во Всероссийском социалистическом соревновании на доблестное выполнение задач первого года семилетки и задающих тон для кинооператоров Якутской АССР, за истекшие четыре месяца добились значительных успехов. Свои производственно-фильмовые планы перевыполнили работники кино и кинопроката, полиграфической промышленности, радиобинарской конторы, конторы, кинопрямостерской, отделение художественного фонда, коллектив Индустриального народного театра, драматическая труппа Якутского музыкально-драматического театра и концертно-эстрадный ансамбль.

По итогам первого квартала кино-работники нашей республики присуждена третья Всероссийская премия.

Но надо сказать, что уровень и содержание работы многих учреждений культуры далеко еще не отвечают высоким требованиям, предъявляемым современной жизнью. За общими положительными цифрами замечаются вялые социалистические обязательства много еще отстающих районов и учреждений, все еще много место серьезные изъяны в дисциплине и работе.

Работники культуры нашей республики должны добиться реального улучшения всей нашей многогранной деятельности, еще шире развернуть пропаганду и разъяснение материальных исторического XXI съезда партии.

Президиум Верховного Совета Якутской АССР учреждает почетное звание «Заслуженный работник культуры Якутской АССР», которое будет присваиваться особо отличившимся работникам культуры. Эта работа партии и правительства должна еще больше вдохновлять наши кадры на борьбу за дальнейший расцвет социалистической по содержанию и национальной по форме культуры якутского народа.



На снимке: здание Русского театра в Якутске.